



我的2026新愿

贵州百思特总经理路杰：
能耗降30%，单价每吨升千元

新年伊始，贵州百思特新能源材料有限公司生产车间，叉车往来穿梭高效装车，正在装载产品的运输货车等候出发。车间工人身着工装有序装料、巡检；智能化生产设备24小时高速运转，尽显满产满销的蓬勃生机。

在公司智能化生产车间，新增的高性能生产线开足马力。这条新生产线投用后，不仅能进一步扩大产能规模，还能实现能耗再降30%，产品单价预计每吨提升1000元。

百思特是一家集锂电池正极材料锰酸锂研发、生产和销售于一体的新技术企业，于2017年6月落户大龙经济开发区，先后获得贵州省“专精特新”企业、国家级绿色工厂等称号，产品主要应用于数码电池、电动工具电池等领域。

为实现新一轮的突破，百思特在2024年投资5000万元完成生产线提档升级，将日产能从12吨大幅提升至40吨，同时实现能耗降低40%，4条生产线满产状态下年产能可达2万吨，用30亩厂区创造了可观的经济效益，成为行业内“提质增效”的典范。

如今，为进一步巩固市场优势，公司投资300万元新增一条高性能生产线。目前，该生产线正处于安装和无料调试阶段，春节后进入有料调试并正式投用。

新的一年，我们将组织员工按照计划有序赶制生产订单，加快新生产线质技改进程，逐步降低生产能耗，提高产品品质，为客户和市场提供更高品质的锰酸锂产品。面对市场波动和行业内卷，只有不断提高产品性价比，才能更好地赢得客户青睐，稳定和提高市场份额，实现企业创新发展。

（贵州日报天眼新闻记者 葛永智 整理）

“梵净生态账户”用户石兵权：
用好生态积分，扩建民宿迎贵客

我叫石兵权，今年56岁，是铜仁市江口县太平镇梵净山村农民。前些年，村里游客增多，我家开起了农家乐，烧的是大土灶，卖的是家常菜。2024年，听说县里有个“梵净生态账户”，履行环保义务就能攒积分，积分能在贷款时帮助评级授信，还能兑换利率优惠。

通过生态积分，我很快就从农信社贷到80万元，还获得生态积分兑换的利率优惠。借助这笔贷款，我把农家乐的大土灶拆了，用上了环保燃料；老旧木房通过环保改造，升级成9间有超大落地窗的特色套房，还有足够宽敞的停车场……2024年8月，升级改造的民宿正式营业。客人来了，不再只吃一顿农家饭就走，而是能舒服住下来，赏一赏山里的星空，听一听山里的泉水声。

民宿经营一年多，2025年我已提前还贷20万元。新的一年，通过“梵净生态账户”的助力，我有了一个更大的愿望——

2026年，我要用新攒的生态积分再申请贷款扩建民宿，增加客房，接旅行团的大订单；请行业专家来做专业培训，打造专业化的服务团队，让远近的客人来了还想来。

（贵州日报天眼新闻记者 安慧芳 整理）

阅云山居民宿老板胡姣：
让更多客人感受梵净山西线之美

我叫胡姣，今年43岁，是湖南长沙人。2024年，我在梵净山西线造了一个“梦”——修建阅云山居民宿。曾北漂10年的我，在这里找到了归宿。

作为一名设计师，我把事业和热爱都倾注在梵净山西线，三个月的经营之路，满是温暖与惊喜。

选择开民宿，最初是被铜仁人的淳朴热情打动，优良营商环境更让我坚定了信心。从民宿选址到证照办理，政府部门主动上门对接，帮我解决了消防改造、宣传推广等难题。

梵净山西线的生态之美，是我的民宿“隐形招牌”。春天，庭院外的山坡缀满野花，客人晨起便能踏青寻芳；盛夏，23度的夜晚无需空调，是天然的避暑胜地；秋日里，层林尽染的山林如油画绚烂，不少摄影爱好者专程前来打卡；而冬天，推窗就能看见白雪覆盖的屋顶与山林，煮上一壶热茶，便是最惬意的时光。

民宿里，书院不仅陈列着本地作家的书籍，还推出了蜡染体验等文化产品，让客人在旅居中感受非遗魅力。同时，我还打造森林疗愈课程，带领客人走进山林，体验冥想、自然观察等活动，在山水间放松身心。

新的一年，我的规划更加清晰。一方面要继续深耕现有民宿，优化餐饮和住宿细节，让客人吃得放心、住得舒心、玩得开心；另一方面，我计划租赁西线沿线的部分闲置小院，进行个性化设计改造，打造系列旅居产品。城里人向往的山里院子生活，我想帮他们一一实现。

（贵州日报天眼新闻记者 蔡苗 整理）

新的一年，黔东大地，处处涌动蓬勃新景。记者把目光聚焦在产业链上的群众身上，通过他们参与产业发展、共享成果红利的鲜活故事，说出他们的新年新愿望、新打算，展现铜仁市生态工业、生态农业、生态旅游，以及乡村全面振兴的万千气象。



铜仁中南门元旦跨年活动中“怀旧时光”巡游节目。贵州日报天眼新闻记者 杨阳萌 摄



胡姣（左一）向客人们介绍梵净山西线玩法。贵州日报天眼新闻记者 蔡苗 摄



许平通过直播，向全国网友展示产品。（受访者供图）

松桃自治县孟溪镇强村富民工坊工人杨春英：
接到更多国际潮玩“大单”

我是铜仁市松桃自治县孟溪镇村民杨春英，和丈夫张波在镇上强村富民工坊上班。别看这个工坊，它可是贵州最大的乡镇级“玩具梦工厂”。我们生产的玩具要出口十几个国家，2025年前11个月累计产值超13亿元。看到网上很多国内外朋友喜欢我们参与生产的潮玩，心里很自豪。

1月1日，新年第一天，工坊的注塑、喷油、移印、装配等车间干劲十足。我和丈夫负责移印车间生产线，调配颜料、调试机器、移印花色……我们分工有序，抓紧赶制这批欧美订单。现在我们手上还有日本和韩国订单，小工坊的生产排期拉到4月后。

我们的工坊是位于松桃经开区的贵州乐嘉文创科技有限公司下沉产业链的节点舱，接的订单由公司下派。这样的村级、乡镇级微工厂在我们县就有20个。泡泡玛特、小马宝莉、迪士尼公主……每天这里要生产超10万件全球潮玩配件。

2023年，因丈夫身体不适，我们夫妻从福建返铜，没想到县里有14个乡镇133个村（社区）共同入股跨村联建了这个工坊，就是为了带动我们在家门口就好业。

我们工坊全体员工有850多人，生产与管理人员99%都是本地人，月均工资超4000元。更开心的还有包吃住、儿童四点半课堂等福利。我们在这里干了2年多，收入很稳定，见证着越来越多农民转型为职业工人。

一个月前，我们有两件喜事：入股工坊的133个村（社区）作为股东，分红113.32万元；就读于郑州大学的女儿顺利保研。接二连三的喜事，让我们干劲更足。新的一年，我希望工坊接到更多国际潮玩大单，大伙的日子蒸蒸日上。

（贵州日报天眼新闻记者 吴采丽 整理）

万山区旺家社区搬迁群众许平：
把绒线花产品卖得更远

新年伊始，我和姐妹们正忙着赶制一批年味十足的手工艺品，有大红喜庆的绒线花束懿子，还有各种寓意吉祥的小挂件。绒线在指尖翻飞，仿佛将新年期盼都织进了一针一线里。

我是许平，一位从铜仁市石阡县大山里搬迁到万山区旺家社区的“80后”宝妈。2019年刚搬到新家时，我得照顾老人孩子，无法外出务工。起初，我只是用自己十多年的编织爱好，做些绒线花小物。

社区干部上门走访时，得知了我的难处，主动帮我联系宣传。堆在家里那些无人问津的绒线花，一下子就卖光了，这让我看到了希望。

2022年，我和社区里的姐妹们成立了乡愁旺家手工文创公司。我们的产品，从最初的几朵绒线花，逐步发展到婚庆系列、家居摆件等120多款，通过直播带货，更是卖到了全国各地。2025年，公司销售额已超过30万元。

看着我们的作品被全国各地的客户喜爱，我特别自豪。更让我高兴的是，我们不仅固定带动20多位姐妹就业，还让社区几百名“绣娘”居家接单，实现灵活就业。

春节临近，我们设计出“以梦为马”“马到成功”等主题的小挂件，这些充满年味的作品特别受欢迎。

说起新年愿望，我希望自己能更努力些，多设计些新产品，多带几个徒弟，把产品卖得更远，让大家的日子越过越红火。

（贵州日报天眼新闻记者 阙成岱 整理）

梵净山生态农业集团鸡蛋销售负责人：
带动更多农户和企业增致富

我叫文永东，铜仁市思南县人。2025年12月31日，我正在海南省三亚市与同事们一起参加“南北共拓自贸港 国企共建大市场”2025三亚现代农业产业推介大会，向来自全国各地的参会嘉宾、农业专家以及企业代表推荐我们家乡优质农特产品，特别是“梵净山鸡蛋”。

在大会上，我作为集团面向大湾区鸡蛋销售负责人、贵州梵净山生态农业发展集团旗下铜仁市丰晟畜禽产业技术服务有限公司董事长，向参会嘉宾介绍了“梵净山鸡蛋”的独特优势：通过推行严格的生态健康养殖模式，建立从源头到餐桌的全链条质量安全追溯体系。“梵净山鸡蛋”凭借卓越的纯净品质、丰富的营养价值与稳定可靠的供应能力，年产优质鸡蛋超48亿枚，获得市场的高度信赖。

参加完本次大会，我对2026年有了新的打算和期待：新的一年，希望能深化产业链上下游协同，带动更多养殖农户、配套企业增收致富，让梵净山的生态蛋品成为全国知名的绿色品牌。同时借助海南自贸港东风，把“梵净山鸡蛋”卖向更多国家和地区，让国企共建的大市场越做越红火。

（贵州日报天眼新闻记者 万芬 整理）

奔跑吧！铜仁

贵州日报天眼新闻记者 杨阳萌 摄影报道

1月1日清晨，铜仁市锦江河畔彩旗招展，近万名市民齐聚碧江区梵净山寨道，迎接2026年“中国体育彩票杯”铜仁城区新年第一跑。随着发令枪响，人群涌向赛道，在青山绿水间奋力奔跑，以运动的方式迎接新年。



2026铜仁城区新年第一跑活动现场。

采早茶迎新年

石阡县

本报讯（记者 田勇）1月1日，全国早茶大会暨2026年“贵州绿茶”第一采石阡分会场活动，在铜仁市石阡县本庄镇山口坳村火石弯茶园举行，与会嘉宾在现场采早茶、品新茶、赏茶灯，全方位领略石阡茶文化的独特魅力。与此同时，石阡县有关部门专门搭建茶叶展销平台，举办茶品鉴等活动，力促各茶企迎来新年销售“开门红”。

石阡县被誉为“中国苔茶之乡”，全县有436万亩茶园。当地独特的自然条件，为苔茶早生快发提供了理想环境，早春茶管理技术的推广也助力石阡苔茶抢“鲜”上市。前来参加展销活动的石阡县茶叶采购商李伟说：“县内早春茶因提前上市，比普通春茶价格高出三成以上。”

近年来，石阡县依托生态茶产业，促成茶农、茶商、手工制茶人等多方形成紧密利益联结机制。2025年，以石阡苔茶为基础打造的早茶、春茶系列产品产值突破8亿元，惠及茶农3万余人，人均增收超过2000元。

守信中路正式通车

铜仁市

本报讯（记者 尹洁）“三分钟直达老城区，家门口的‘新地图’太赞了！”1月1日，铜仁市十件民生实事之一的守信中路正式通车，以民生实绩开启新年，为碧江区、万山区的市民铺就便捷出行路。

守信中路于2024年12月初开工，总投资4278.51万元，全长1042米、路基宽18.5米，起于碧江喻家坪变电站接信路，止于万山仁山公园，成功打通区域“断头路”。通车后，两地核心区域通行时间从15分钟缩短至3分钟，极大便利群众日常出行。

三级文化阵地全覆盖

德江县

本报讯（记者 安慧芳）“新的一年从学习开始。”1月1日，铜仁市德江县楠杆土家族乡楼房村综合文化站，捧着一本《蔬菜栽培技术》研究的村民有感而发。一旁书架上，国内外文学名著和实用农技、科普等书籍陈列整齐。

这番新气象，源于2025年楼房村综合文化站提级改造项目纳入县级十件民生实事，并投资专项资金10万元，向村民提供文化活动、信息传播和设施开放等服务。如今，德江县已建成县级文化馆1个、图书馆总馆1个，乡镇综合文化站22个，村（社区）文化活动室、农家书屋344个，实现县乡村三级文化阵地全覆盖。

贴心守护“夕阳红”

农行铜仁分行

本报讯（通讯员 敖才冬）农行铜仁分行始终坚守“金融为民”宗旨，聚焦“银发一族”金融需求，持续升级适老化服务，为老年群众办实事、解难题，用实际行动守护最美“夕阳红”。

硬件适老，打造温馨港湾。在全辖网点配备便民箱、轮椅、饮水机、老花镜等设施，设置防撞、防滑设施和提示。按照《银行无障碍环境建设标准》，2025年对全辖33个营业网点开展适老化改造，精心打造老化标杆网点8个。

服务助老，传递金融温度。设置高龄老人优先叫号办理规则，针对移动端服务推出掌上银行“大字版”，引导老年人在智能机具和线上渠道便捷办理。健全特殊客群绿色通道服务响应机制，2025年在12家支行组建适老化及特殊客群柔性服务团队，针对残疾、患病、行动不便或有特殊需求的老年客户，提供“上门办”服务100余次。

宣教护老，筑牢风险意识。结合老年人群认知特点和行为习惯，走进社区、集市、公园等老年人高频活动场所，2025年常态化开展金融知识普及宣传150余次，守护老年人群的“钱袋子”。



百思特生产车间，工人在打包锰酸锂。（贵州大龙经济开发区新闻信息中心供图）

文永东在海南推荐“梵净山鸡蛋”。（贵州梵净生态农业集团供图）